L’'analyse opérationnelle.

Etablir un calendrier d’exécution d’un projet esfstutile mais pas toujours facile. Pour réalisgrechéancier
avec quelques chances de pouvoir le suivre ; fltenir compte de nombreux €léments qui entrefgen
'ensemble de ces éléments que I'on recherchesesl@value, c'est I'analyse opérationnelle.

L'analyse du budget, des ressources humaines egssurces
matérielles et technologiques, de I'environnemeatous
permettre de planifier les activités. Il faudra @nement des
réajustements, surtout dans les lieux ou les adéas nombreux,
mais ces réajustements seront d’autant plus aigémaura déja
un échéancier rationnel, auguel I'équipe aura cue.

Beaucoup de bailleurs demandent un échéancier. Qlelest son utilité ?

o |l crée une obligation, un engagement collatgitous les acteurs, y compris les bénéficiaires.

o |l permet a chacun des acteurs de visualiseflegs de tous — y compris les siens, pour cbaéi au succes
du projet.

o |l permet a I'équipe d'avoir un schéma d’orgatien de la réalisation des travaux : certains efttiétre
réalisés avant, d’autres peuvent I'étre en mémedenertains dépendent des autres...d’autres pootrraie
attendre...

a L’analyse opérationnelle est aussi un outil aietrdle et de suivi du projet. Elle sera utile Idtsbilan qui
suivra le méme plan. (ce qui était prévu, ce qffectivement réalisé, dans les domaines citéshaus.
Pourquoi des écarts...)

Les résultats visés par I'analyse opérationnelle:

a Produire un calendrier prévisionnel d’exécutionéchéancier,
qui permettra d’éviter le temps perdu, les erreuts.mettre toute
I'équipe au courant, avec sa participation.

a Etablir une fourchette dans les marges de mareselans
I'exécution du projet, envisager diverses éventiglijui pourraient
mettre en cause le bon déroulement de celui-caiglék livraison,
aléas naturels, événements possibles, jours fémgig;d’ceuvre en
surabondance, augmentation des prix...)

a Se doter d'un outil de planification et de chemgnt flexible
permettant de mieux contréler et suivre le pr@etsi que de
pouvoir établir des scénarios de réajustement ersabexécution,
Si nécessaire.

Les processus de gestion des actions du projet ddagemps comprennent :
La liste des diverses activités a mener a biertentisiéja dans notre projet.

a || faut mettre en évidence 'ordre des activitggaiification initiale) en estimant leur durée, aume
fourchette, dans les actes difficiles qui peuvéserver des surprises. (exemple : forage : natuseld..)

o L’estimation des ressources nécessaires a Uéiwécde chaque activité de I'échéancier

a |L’estimation de la durée des activités en nonderpériodes de travail nécessaires a I'achévedeeahaque
activité de I'échéancier ( en Haiti, lors d’une stuction, il y a plusieurs groupes de travaillezspécialisés :
terrassiers, ferrailleurs, macons, charpentiegs;iafistes portes et fenétres, installateurs ploimbed’ou
I'intérét d'une analyse oprationnelle.



a |’élaboration de I'’échéancier, comprenant I'gealdes séquences d’activités et leur durée, desuces
nécessaires et des contraintes de calendrier.detayril faut consulter les divers groupes a pddita liste des
taches, pour qu'ils estiment le temps nécessaireylit en temps de travail, et les aléas possit8esn chef de
chantier a noté qu'il faut 3 jours pour une tachgLéll en met 6, vous pourrez lui demander deses

Il a peut-étre sous-estimé ce temps pour avoindaiier...ce qu'il ne fera pas si I'analyse opératedle est
faite avec toutes les patrties.)

a |’analyse fera apparaitre les possibilités ddifigations et sera une base pour les apporteur (poe
construction : vous devrez peut-étre choisir eafllanger le temps ou embaucher du personnel
supplémentaire...ou louer une machine a béton auléegacher le béton a la pelle... suivant I'échéahcie

Y’a d’la marge !

La notion de marge.

La marge totale. Elle comprend la marge de fin au plus tét et éage de fin au
plus tard. (par exemple : des travaux dans une gmalvent commencer apres
les vacances et doivent se terminer avant la rent@n pourra jouer sur divers
leviers (hombre d’ouvriers, mécanisation, coupldgeleux activités,
compression du temps de travail, changement du medéalisation,
déplacement d'une activité possible aprés la rentmdais pas sur les dates
début-fin.)

La marge libre : Si vous avez deux mois de vacances et queaesux sont prévus en 1 mois, vous pourrez
jouer sur d’autres leviers, ou si vous aviez prdeuravailler en dehors de la saison des pluigaeta météo
vous donne 15 jours de sécheresse en plus. (Résatan de I'échéancier...)

Pour divers aléas imprévus, ces deux marges ingliqies réactions différences. (Intempéries, vohdtgriel,
rupture de stock, insécurité...)

Si tout cela est noté, nous aurons enrichi notaenghd’expérience, et nous pourrons noter plusdamht les
causes des écarts entre ce qui était prévu eti ceéyél effectivement réalisé dans le temps doandlyser ces
causes, ses consequences, et en tirer une exgéfarcexemple, la pose d’une toiture en télesou |
construction d’'un mur peuvent prendre plus de tesipes normes anti cycloniques ou anti sismigoes
respectées. L'utilisation d’'un béton aux normegast la tdche peut prendre plus de ciment... Lors de
I'analyse opérationnelle, il faudra évidemment pireren compte les processus de réalisation.



